

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. проректора по научной и исследовательской деятельности федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»
доктор химических наук
А.В. Метелица
« 14 » марта 2019 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» о диссертационной работе **Поповой Анны Геннадьевны на тему «Оценка результативности экологизации региональной политики как фактора повышения уровня социально-экономического развития субъектов РФ»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)

1. Актуальность темы исследования

На современном этапе развития во многих субъектах РФ остро стоит вопрос сохранения природной среды и одновременного достижения экономического роста и развития реального сектора экономики. При этом тяжесть экологических проблем в различных регионах может быть значительно дифференцирована. Тем не менее, в большинстве региональных целевых программ развития проблематика экологического развития регионов представлена достаточно слабо и находит лишь частичное решение. Данная проблема недостаточно отражена и в научных исследованиях. Необходим поиск теоретико-прикладных решений в части оценки результативности региональной политики с позиции включения в ее состав экологического

компонента и учета его влияния на социально-экономическое развитие региона.

Таким образом, диссертационная работа Поповой А.Г., в которой представлены результаты исследования по проблеме оценки результативности экологизации региональной политики как фактора повышения уровня социально-экономического развития субъектов Российской Федерации, является весьма актуальной.

2. Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и практики определяется развитием теоретико-методических положений экологизации региональной политики для разработки мер по повышению уровня социально-экономического развития регионов.

Работа состоит из введения, основной части, заключения, библиографического списка и приложений.

Автор опирается на вариативные коннотации при исследовании содержательного наполнения категории "региональная политика", концептуально расширяя её границы путем включения экологического компонента (стр. 10-12). Базируясь на теории устойчивого развития, автор обоснованно включает данный компонент в структуру региональной политики как равнозначный (стр. 15-21).

Особый интерес вызывает представленное диссертантом определение экологизации региональной политики как деятельности органов государственной власти по включению в структуру приоритетов регионального развития целей охраны окружающей среды и обеспечения условий самовосстановления природных систем. Кроме того, автор выделяет ключевые направления экологизации региональной политики, что позволяет повысить устойчивость и уровень социально-экономического развития субъекта РФ (стр. 29-31), а также цели, задачи, направления, функции и инструменты экологического компонента региональной политики (стр. 31-47).

Сопоставляя и оценивая методы оценки региональной политики, соискатель приходит к выводу о том, что в экономической литературе система оценки результативности региональной политики априори не включает экологическую составляющую (стр. 48-58). В работе обосновывается необходимость включения аспекта экологизации при оценке эффективности региональной политики, выделяя специфические особенности, которые необходимо учитывать при оценке региональной политики как совокупности экономического, социального и экологического компонентов(стр. 58-66).

Особую ценность представляет разработанный авторский методический подход к оценке результативности процесса экологизации региональной политики, отличие которого от применяемых в настоящее время заключается в использовании системы эталонных и пороговых значений индикаторов социально-экономического и экологического развития региона, определении степени соответствия показателей экологического развития и параметров экологизации социально-экономического развития региона соответствующим «эталонным» показателям. Данная авторская разработка позволяет идентифицировать проблемные регионы с позиции экологического и социально-экономического развития, отраслевые и муниципальные ограничения экологизации, а также прогнозировать региональное развитие и корректировать стратегии развития регионов с учетом усиления вклада экологического компонента в региональную политику (стр. 66-81).

Следует отметить представленный в работе обширный эмпирический материал, что позволило автору классифицировать субъекты Приволжского федерального округа по уровню результативности процессов экологизации региональной политики и раскрыть резервы роста социально-экономического развития регионов (стр. 82-88), акцентируя внимание на отраслях и муниципальных образованиях Пермского края, динамика параметров

экологизации которых ограничивает социально-экономического развития региона (стр. 88-90).

В работе выявлена взаимосвязь между активизацией мер региональной политики по решению экологических проблем и позитивными изменениями социально-экономических показателей (стр. 90-95). Практическую значимость представляют и разработанные автором рекомендации по повышению результативности экологизации региональной политики на основе развития ее экологического компонента за счет административных, экономических и институциональных мер, в том числе на основе внедрения в практику регионального управления механизма оценки результативности региональной политики (стр. 111-128).

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Основные положения диссертационной работы, выводы и рекомендации полностью соответствуют поставленной цели и задачам исследования и базируются на результатах критического анализа и осмыслиения теоретико-методических работ зарубежных и отечественных ученых в области региональной политики, концепции устойчивого развития региона как цели региональной политики, взаимосвязи экологического и социально-экономического развития регионов, нормативно-правовых актов в исследуемой сфере.

В диссертационной работе Поповой А.Г. использованы официальные статистические данные и справочные материалы Федеральной службы государственной статистики РФ, статистических сборников субъектов РФ, данные Государственной инспекции по экологии и природопользованию Пермского края, Министерства природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Пермского края, материалы периодической печати и аналитические разработки автора, что позволило достичь высокой точности расчетов полученных результатов. Апробация результатов диссертационного

исследования на международных и региональных конференциях свидетельствует о достаточной степени их обоснованности.

4. Научная новизна диссертационного исследования

Поставленная цель и задачи диссертационного исследования последовательно реализованы, что позволило диссертанту прийти к результатам, определяющим научную новизну.

1. Автором обосновано содержание региональной политики как системы взаимосвязанных целей, инструментов и мер по экономическому, социальному, экологическому развитию, на основе которого уточнено понятие процесса экологизации региональной политики как деятельности органов государственной власти по включению в структуру приоритетов регионального развития целей охраны окружающей среды и обеспечения условий самовосстановления природных систем и определены ключевые направления экологизации региональной политики (экономический рост на основе природосберегающих технологий, защиты и восстановления природной среды; обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения).

• Данный научный результат соответствует п. 3.14 Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством».

2. Соискателем разработан методический подход к оценке результативности процесса экологизации региональной политики, научная новизна которого заключается в применении системы эталонных и пороговых значений индикаторов социально-экономического и экологического развития региона, определении степени соответствия показателей экологического развития и параметров экологизации социально-экономического развития региона соответствующим «эталонным» показателям, что позволяет идентифицировать проблемные с позиции экологического и социально-экономического развития регионы, отраслевые и муниципальные ограничения экологизации, а также прогнозировать

региональное развитие и корректировать стратегии развития регионов с учетом усиления вклада экологического компонента в региональную политику

Данный научный результат соответствует п. 3.14 Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством».

3. В работе проведена классификация субъектов Приволжского федерального округа по уровню результативности процессов экологизации региональной политики, что позволило автору выявить ресурсный потенциал развития социально-экономического развития регионов в целоми муниципальных образований Пермского края, в частности, а также - отраслевой структуры экономики региона, опираясь на динамику параметров экологизации, выступающих лимит-фактором социально-экономического развития региона.

Данный научный результат соответствует пп. 3.10, 3.14 Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством».

• 4. На основе корреляционного анализа в работе установлена взаимосвязь экологических (инвестиции на охрану атмосферного воздуха, продуктивность выбросов загрязняющих веществ, численность населения, проживающего в городах с низким уровнем загрязнения), экономических (доля продукции высокотехнологичных и наукоемких отраслей в ВРП, доля добавленной стоимости в ВРП основных загрязняющих производств, снижение уровня износа основных фондов) и социальных (уровень и темпы роста заболеваемости населения) показателей, позволяющая разрабатывать конкретные практические рекомендации по экологизации региональной политики Пермского края, а также субъектов РФ для повышения уровня социально-экономического развития региона.

Данный научный результат соответствует п. 3.17 Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством».

5. Теоретическая и практическая значимость исследования

Научные результаты исследования имеют теоретическую значимость в части расширения методологических подходов к исследованию проблемы экологизации региональной политики как фактора повышения общего уровня социально-экономического развития региона. Несомненное научное приращение автора состоит в разработке методики оценки результативности региональной политики с учетом вклада экологического компонента и его влияния на социально-экономическое развитие региона.

Практическая значимость исследования определяется тем, что результаты исследования могут быть использованы в субъектах РФ в рамках разработки стратегий и программ социально-экономического развития регионов; в учебном процессе - при чтении курсов «Региональная экономика», «Экономика муниципального сектора».

6. Замечания по диссертации

- 1. Диссертант определяет отрасли и муниципальные образования Пермского края, динамика параметров экологизации которых является ограничением социально-экономического развития региона на основе декомпозиции индикаторов оценки (стр. 88-90). При этом, согласно полученным расчетным данным (таблицы 3.1, 3.2) наиболее проблемным с точки зрения процессов экологизации региональной политики регионом также является Самарская область, где уровень результативности экологизации региональной политики в которой за период 2010-2015 гг. снизился со «среднего» до «низкого». Таким образом, целесообразно было бы провести также декомпозицию значений индикаторов оценки Самарской области.

2. Прогноз социально-экономических и экологических индикаторов автор строит только на примере Пермского края (пункт 3.2 диссертационной

работы), оставляя за рамками полученные данные по оценке всей совокупности исследуемых регионов. В целях получения репрезентативных прогнозных оценок необходимо расширение прогноза на все регионы, участвующие в исследовании.

3. При разработке рекомендаций по развитию экологического компонента региональной политики (пункт 3.3. диссертационной работы) автор исходит из объема полномочий органов государственной власти субъектов РФ. В то же время значительная часть полномочий в части инструментов экологического развития принадлежит федеральным органам власти. Представляется целесообразным в рамках данного диссертационного исследования выделение инструментов экологического компонента региональной политики на федеральном уровне.

Вместе с тем, отмеченные недостатки носят дискуссионный характер и не снижают общей теоретической и практической значимости диссертационного исследования Поповой А.Г.

7. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

• Основные результаты исследования отражены в научных публикациях общим объемом более 10 п.л. Опубликованные автором научные работы и автореферат достаточно полно раскрывают основные положения и выводы диссертационного исследования.

8. Заключение

Диссертационная работа Поповой Анны Геннадьевны «Оценка результативности экологизации региональной политики как фактора повышения уровня социально-экономического развития субъектов РФ» является законченным научным исследованием, в работе представлены результаты, имеющие существенное научное и практическое значение для специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика). Результаты диссертационной работы вносят существенный вклад в решение актуальной проблемы – экологизации

региональной политики для социально-экономического развития субъектов РФ.

Диссертационная работа соответствует критериям, установленным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а ее автор – Попова Анна Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Отзыв подготовлен д.э.н. (специальность 08.00.05 - "Экономика и управление народным хозяйством" (управление инновациями) и 08.00.01 - "Экономическая теория"), доцентом, заведующим кафедрой «Управление развитием пространственно-экономических систем» факультета управления, (344000, г. Ростов-на-Дону, пр. Ставки. 200/1, к.214. тел.218-40-00, доб. 113-012, эл. почта: emidler@sfedu.ru).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры «Управление развитием пространственно-экономических систем» факультета управления ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» (протокол №1 от 14.01.2019 г.).

Заведующий кафедрой
«Управление развитием
пространственно-
экономических систем»
факультета управления,
д.э.н., доцент

Мидлер Елена Александровна

